

蓬江区深化与江门产研院合作 为高质量发展提供科技力量“硬支撑”

□江门日报记者 任佳燕 通讯员 茹柏文 刘云翔

习近平总书记指出，“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展”。

为深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，聚焦落实省委、市委的工作部署和安排，进一步推动“百千万工程”走深走实，全面深化与省科学院等科研机构合作，推动政产学研联动发展，今年以来，蓬江区进一步深化与广东省科学院江门产业技术研究院（以下简称“江门产研院”）的合作，以科技创新赋能“3+2”产业发展，着力促进创新链和产业链精准对接，全面提升科技高水平自立自强能力，推动科技成果转化成为新质生产力。

加速企业科研成果转化和产业化

近年来，围绕地方产业科技创新和县域经济社会发展需求，江门产研院在江门多个县（区、市）建设公共技术服务平台和科技成果转化平台，构建“一院多中心”创新服务体系，加强

科技创新和产业创新深度融合，因地制宜加快发展新质生产力。近年来，蓬江区与江门产研院聚焦摩托车及零配件、新一代信息技术、健康食品等领域开展合作，推动产学研融合，促进科研成果转化和产业高质量发展。

从蓬江区质量基础设施暨高价值知识产权“一站式”服务中心建设，到江门市—七台河市联合产业科技孵化中心正式揭牌……江门市火炬高新技术创业园（以下简称“火炬园”）“新”风扑面，春潮涌动。自江门产研院承接火炬园的运营服务工作以来，全力打造“1+6+N”育成孵化生态体系，为企业提供工商登记、政策咨询、技术服务、科技成果转化、知识产权服务、人才引进等全链条孵化服务，赋能初创科技企业加速成长，目前园区在孵企业已达到178家。

在蓬江产业园，康师傅、海信、天地壹号、海目星等知名企业集聚于此。为进一步推进蓬江产业园扩园提质，蓬江区助力江门产研院在蓬江产业园企业服务中心开设公共技术服务专窗，为企业提供科技成果转移转化与产业技术服务、人才引进培养、超算应用和“知识产权+创新、品牌+质量、标准+认证、服务+推广”等综

合服务，打通科技成果转化“最后一公里”，加速企业科研成果转化和产业化，持续让“生力军”发挥出强大动力。

用“创新活水”浇灌“产业之花”

运用超算的算力技术，摩托车企业部分产品研发设计周期从6个月缩短为15天；船舶企业应用超算进行船舶整体外形设计及性能性能预估与分析，设计精度超过95%，节省模具开发费用超过50%，极大降低了研发成本……去年底，江门产研院与中山大学共建的国家超算计算广州中心江门分中心（以下简称“超算中心”）在火炬园正式启用，将“天河二号”算力资源与江门市本地进行链接，通过超级大脑的运算能力和资源助力江门智能制造能力提升，赋能江门制造业高质量发展。

今年，超算中心更是将新一代国产超算“天河星逸”算力资源引入侨乡，满足日益增长的高性能计算、人工智能大模型训练以及大数据分析等多种应用场景的需求。目前，依托省科学院跨学科领域的科创队伍以及超算中心的技术与算力资源，江门产研院构建起超算融合大数

据与人工智能的产业创新生态，形成产学研用结合的“超级计算+仿真设计+人才培养”新模式。4月，在区科技局的指导下，江门产研院组织27名企业代表参加“天河星逸”超算应用专题培训，有效培养数字人才，形成数字人才集聚效应。

当前，蓬江区与江门产研院朝着更高层次、更广领域的合作方向迈进，以合力打造高端科创平台为目标，加速科技创新资源要素集聚，合作共建蓬江区摩托车产业链产学研协同创新中心、健康食品创新平台，筹备建设智能家电公共技术实验室。目前，蓬江区联合江门产研院通过“博聚五色”省科学院博士特派员项目，引进博士69名，开展产学研合作项目79项，推动科研院所与企业共建创新平台57个，解决技术需求100多项，用“创新活水”浇灌“产业之花”，为蓬江高质量发展提供了科技力量“硬支撑”。

“接下来，蓬江区将继续以科技创新引领‘3+2’产业加速发展，积极发挥江门产研院创新资源高度集聚的优势，推动更多创新技术成果在蓬江落地生根，发展新质生产力，增强蓬江区高质量发展新动能。”区科技局相关负责人表示。

北京师范大学师生 到蓬江开展研学活动 为教育事业注入新活力

江门日报讯（记者/罗需 通讯员/黄创业）近日，北京师范大学弘文书院未来教师研学营师生一行30余人走进蓬江，开启研学之旅。区委常委、宣传部部长梁雁仙出席活动。

据了解，陈垣先生是蓬江区棠下镇石头村人，曾任北京师范大学校长46年，以渊博学识、高尚品格而被毛泽东称赞为“国宝”。研学营师生走进蓬江的第一站是紫茶中学。据悉，紫茶中学自开办以来，积极践行陈垣先生教育家精神。当天，该校向研学营师生展示了四节精彩而真实的中学课堂，研学营师生也介绍了北京师范大学的悠久历史、办学理念、学科实力等。第二站，研学营师生来到陈垣故居，深入了解陈垣先生的教育理念和人生哲学，感受他执着追求和无私奉献的教育家精神。此外，研学营师生还走进了梁启超故居及宋元崖门海战文化区。

据了解，北京师范大学与江门在教育领域的合作取得丰硕成果。4月初，北京师范大学“陈垣基金”捐赠仪式在京师大厦举行。此次研学之旅，将推动蓬江与北京师范大学的教育情谊继续务实发展，双方将以陈垣先生为沟通桥梁，以励耘精神为行动高标，为教育事业注入新的活力。

区人大常委会组织开展杜阮凉瓜 产业发展与品牌保护工作专题调研 发展壮大杜阮凉瓜 特色产业

江门日报讯（记者/任佳燕 通讯员/林绣兰）当前正是杜阮凉瓜上市的时节，为发展壮大杜阮凉瓜特色产业，提升国家地理标志品牌价值影响力，近日，区人大常委会组织开展杜阮凉瓜产业发展与品牌保护工作专题调研。区、镇两级人大代表及区直有关部门负责人参加调研。

调研组一行实地察看了杜阮镇上巷村凉瓜种植示范基地、长乔村侨乡汇农合作社及上巷村杜阮凉瓜产业链党委特色农产品直播间，就杜阮凉瓜生产种植、产业延伸、产品加工销售等全链条各环节，听取了有关负责人的介绍。同时，召开座谈会，分别听取了区农业农村和水利局、区市场监督管理局、杜阮镇政府关于杜阮凉瓜产业发展和品牌保护工作情况汇报，与会代表、行业协会负责人、村委会负责人开展座谈交流。

调研组建议，要扶持凉瓜生产设施建设，扩大杜阮凉瓜的种植面积，推广大棚种植和“龙头企业+合作社+农户”模式，深化打造杜阮镇上巷村“一村一品”凉瓜特色产业村；要推进凉瓜产品精深加工，延长杜阮凉瓜产业链，如开发凉瓜面、凉瓜茶、凉瓜排骨汤预制菜等产品，推广应用冷链技术，提高农产品附加值；要加大对地理标志商标宣传力度，利用电视、新媒体、电商平台等，推广杜阮凉瓜地理标志商标和效用价值，提高杜阮凉瓜品牌知名度；要加强杜阮凉瓜产地环节溯源管理，推动杜阮凉瓜“带证上市”，严厉打击销售假冒行为，为杜阮凉瓜国家地理标志农产品保护与发展营造良好的市场环境。

农行助力“百千万工程” 移动金融服务车 送金融服务下乡

“农行这个移动金融服务车真不错，在村口就能办业务，不用跑到银行，省了我不少工夫。”石头村村民王先生高兴地说。近日，农行江门分行将移动金融服务车开进了棠下镇石头村，吸引了众多村民前来咨询和办理业务。

为贯彻落实乡村振兴战略，延伸服务触角，丰富流动服务形式，向基层提供更高品质的金融服务，去年，农行江门分行积极争取监管部门支持，购置全省农行系统首台移动金融服务车并投入使用。一年多以来，移动金融服务车深入江门市各村（社区），办理业务超250笔，切实推动普惠金融服务持续“下沉”。

移动金融服务车功能全面，被称为“流动的银行”，以特种车辆为金融服务平台，依托无线网络传输技术，设置柜台区、智能服务区和客户业务办理区。其中，柜台区主要为为客户提供传统柜面服务；智能服务区主要为客户提供智能金融服务，可为客户办理开立账户、借记卡及社保卡开卡换卡查询激活业务、账户管理、投资理财、转账等超过180种业务。同时，具备防弹、防爆、无线通信、电力供应、报警、监控、实时定位等功能，并根据业务需要配备现金类自助设备、超级柜台、业务终端、打印机等设备。

“移动金融服务车作为农行服务网络的延伸，开进乡镇、校园、市场、社区、企业，将金融服务和金融宣教送到群众身边，积极响应了‘送金融服务下乡’的号召，打通基础金融服务的‘最后一公里’。”农行江门分行相关负责人介绍。

值得一提的是，移动金融服务车不仅是“流动网点”，更是“移动金融知识宣传点”，车内循环播放征信、存款保险、防范非法集资和电信诈骗等宣传片，摆放了各类知识宣传小册子。工作人员还会向群众普及惠农助农政策和金融知识，面对面宣讲典型案例，解答群众问题，有效增强金融消费者权益保护意识。

（罗需 吴慧晶）

五洞村、上巷村入选省乡村振兴示范村创建名单 以示范引领带动乡村全面振兴

□江门日报记者 罗需 任佳燕 通讯员 卢淑欣

近日，省农业农村厅正式公布省乡村振兴示范镇及示范村创建名单，蓬江区共有两个村成功入选，分别为棠下镇五洞村和杜阮镇上巷村。

据了解，省农业农村厅结合省“百千万工程”典型镇、典型村培育工作，在全省开展乡村振兴示范镇、示范村创建工作，以示范引领带动乡村全面振兴，奋力开创城乡区域协调发展新局面，推动“百千万工程”不断取得新突破。

五洞村 大力发展“食牛”产业

近年来，五洞村凭借着“牛肉美味价廉、交通条件便利”的优势，大力发展“食牛”产业，积极推动“美食+旅游+文化”融合发展。如今，五洞牛肉美食街已成为江门乃至周边城市的网红打卡点。

据了解，五洞村地处棠下镇北部，通过“党支部+合作社+养殖户”的发展模式，升级第一产业，成功打造“一村一品”连片鳊鱼产业园基地；积极发展第二产业，村内建设总规划面积127.27公顷的预制菜产业园，打造冷链仓储、预制菜加工、综合服务与文旅、批发交易、智能烹饪设备制造、产业融合等全链条业态；扩展第三产业，扎实开展人居环境整治，完善村内公厕、道路、休闲公园、生活污水处理设施等公共基础设施，结合初心谷公园、草莓园、番茄农家乐、网红花海打卡点等，打造集旅游、餐饮、休闲于一体的田园风光牛肉美食特色产业。

“在家门口就业真是一件很幸福的事。”几年前，五洞村村民冯阿娟回到家乡，成为牛餐馆的一名服务员。她表示，如今的五洞村交通便捷、环境整洁、生活舒适，五洞牛肉美食街的发展更是红红火火，她自己也有更多时间陪伴家人，生活过得很满足。据统计，五洞牛肉美食街为附近村民提供了400多个工作岗位，为强村富民注入了强大动力。

此外，五洞村深入实施村容村貌提升工程，助推乡村文旅产业发展。以五洞牛肉美食街为主轴，积极发动党员、村民沿路拆旧补绿、清除杂物，利用墙绘美化农房，增设交通标识，修整



如今，五洞牛肉美食街已成为网红打卡点。棠下镇供图

破损花圃，重建人行道，升级基础设施，提升乡村“颜值”。同时，结合原有山林风貌，盘活土地资源，建设小公园、草席采摘园、田园绿道、缤纷彩田等，让游客们既能吃上美食，又可以游玩赏绿、体验农耕。今年，五洞村已累计种植葡萄、黄花风铃木等绿植超2500棵。

上巷村 念好“凉瓜经”

“这段时间有凉瓜吗？需要20箱”“凉瓜怎么卖，可以网上订购吗”……近期，上巷村党支部书记黄梅芳每天都在微信朋友圈发布杜阮凉瓜“上新”信息，来自北京、广州、东莞等地的客户纷纷订购。自4月底上市以来，杜阮凉瓜已销售2500多公斤。

上巷村位于杜阮镇中部，是国家地理标志产品杜阮凉瓜的核心种植区。近年来，上巷村坚持党建引领乡村振兴，着力打造宜居宜游绿色美丽乡村；通过“党支部+合作社+企业+农户”，念好“凉瓜经”，大力发展“凉瓜经济”，带动农户增收致富。

当前正值杜阮凉瓜集中上市的时节，在上巷村内的凉瓜种植大棚，凉瓜藤长势喜人。为保证杜阮凉瓜的产量稳定，上巷村依托产业链

党委，争取资源搭建凉瓜种植大棚，并加强农户种植技术培训，推动打造凉瓜现代化大棚种植示范区；同时，力求破解杜阮凉瓜存储难、运输难等产业发展瓶颈，不仅与顺丰、大昌等企业结对，还开设“凉瓜小馆”，进一步拓展市场，推进凉瓜产业发展。目前，上巷村凉瓜种植规模约6.7万平方米，年产量5万公斤，凉瓜销售价格由每公斤16元提高到30元左右，持续擦亮“杜阮凉瓜”品牌。

为深入推进“百千万工程”，丰富村民的美好生活，上巷村以“活动+市集”的模式创新驱动乡村文旅融合发展，围绕歌唱比赛、重阳文艺汇演等活动定期举办乡村市集，依托乡村市集，

引进“凉瓜宴”田园餐饮等企业，绘制上巷美食旅游地图，目前已举办乡村市集6期，吸引逾20万人次。

通过推动三产融合发展，上巷村集体收入大幅增加，实现“村美、民富、业兴”，先后获评广东省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型村、广东省乡村治理示范村、广东省“一村一品一镇一业”凉瓜专业村、广东省“民主法治示范村”、第八批广东省古村落等。“这几年村里发展尤为快速，道路畅通了，环境变美了，村中活动越来越多，村民收入也在增加，我们生活得更加开心、舒心。”在上巷村生活了30多年的村民玲玲开心地说道。

白沙街道“兵支书” 立足基层 一心为民

□江门日报记者 刘淑君 通讯员 林子妍

军装在身，他们保家卫国；脱下军装，他们成为基层党组织书记、服务社会。在白沙街道有这样一群“兵支书”，他们退伍不褪色，捧着一颗“为人民服务”的炙热红心，立足基层、一心为民，积极投身“百千万工程”，探索基层治理之道，为白沙街道高质量发展贡献力量。

黄耀均： 积极推进“三旧”改造

一直以来，水南经联社党委书记黄耀均致力于带领群众增收致富。面对多年来“三旧”开发存在的历史问题，黄耀均带领同事勇趟“深水区”，敢啃“硬骨头”，推进“三旧”改造。

在岐安里“三旧”改造项目延滞时，黄耀均一方面加强协调各职能部门，另一方面积极与合作企业和拆迁户进行协商，大大加快了项目进度。在凤潮里、古巷里改造项目中，黄耀均引

入专业的第三方前期服务企业，有效规避项目实施过程中的风险，确保集体利益最大化，同时也规范了“三旧”改造开发流程，为后续其他改造项目打下坚实基础。

值得一提的是，作为区人大代表，黄耀均积极参加区人大组织的视察、调研、走访、评议等活动，并结合城市更新工作和“百千万工程”的推进，先后提出《关于加大我区“三旧”改造力度的建议》《关于加快盘活活区“烂尾楼”的建议》，为蓬江区推进“百千万工程”、优化城市布局、改善人居环境提供了许多可执行的建议。

成银河： 让社区面貌焕然一新

幸福社区位于白沙街道老城区，老旧小区居多，居民楼大多超过30年楼龄，供水管道老化、路面坑坑洼洼、污水横流等问题层出不穷。为此，幸福社区党委书记成银河整合各方资源，

发挥社区大党委作用，打造“幸福如家”服务品牌，提升治理效能，让“幸福巴士”开进幸福社区，提高群众的幸福指数，赢得党员群众的一致好评。

借助“百千万工程”的春风，成银河带领班子成员、网格员、志愿组长、“双报到”党员分片开展“敲门”行动，对老旧居民楼供水管道、坑洼路段、路灯设置等情况进行全面排查摸底，入户了解住户的需求和意见。结合排查结果和群众的建议，成银河主动对接有关部门，更换供水管道306户以及雨水井盖、污水井盖近900个，重新铺设数万平方米沥青……如今，改造后的幸福社区面貌焕然一新，干净整洁的沥青路面、规范醒目的停车标线、整齐划一的供水管道得到居民的一致好评。

吴成都： 当好居民身边的调解员

从事基层工作16年来，长塘社区党委书记

吴成都一直坚持“在干中学、在干中练”，凡事想在前面、走在前面、做在前面，带动居民参与社区建设，助力“百千万工程”。

“帮助居民和睦相处、解决矛盾是我的职责。”吴成都一直将“和为贵”放在心上，当好居民身边的调解员。今年2月中旬，居民阮女士向社区求助，反映其住所由于公共管道堵塞，导致客厅及厕所均出现严重的渗漏水情况，极大影响正常生活。阮女士多次与该幢楼的7户户主交涉，但问题都没有得到解决。

吴成都得知此事后，一边协同街道综治专干和社区工作人员到阮女士家中了解情况，一边组织工作人员实地勘察渗水原因。经过专业人士的勘察，判断堵塞原因是管道存在异物，且已持续一段时间。同时，吴成都先后到相关户家中进行安抚、劝说，并在确认情况后多次组织相关户主持召开调解会议。经过多次耐心调解，最终大家同意集资并维修，有效解决了居民的烦心事，促进社区和谐发展。